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în fiecare an, la începutul luni i iul ie, se desfăşoară, în Munţii Apuseni, Târgui de 
Fete de pe muntele Găina. Se strâng fetele de măritat din zonă, îmbrăcate cu ce au 
mai bun şi cu zestrea la vedere, iar flăcăii cercetează, probează şi, eventual, 
contractează. Exact acelaşi lucru se petrece, în acelaşi interval de timp, la Barcelona, 
doar că aici fetele frumoase nu se oferă pe ele, ci propun ,  pentru turnee şi participări 
la festivaluri ,  spectacolele trupelor catalane, independente, de teatru , pe care le 
promovează. La zilele Come & See, sunt invitaţi, pe cheltuiala gazdelor, directori de 
teatre şi de festivaluri, organizatori de evenimente, critici şi teoreticieni (numiţi, cu toţi i ,  
generic, "programatori"), cărora l i  se prezintă, în trei zile cu program dens, fragmente 
bine alese, care durează între o jumătate de oră şi o oră, din spectacolele scoase la 
vedere. Au loc şi conferinţe, în care se prezintă viaţa teatrală şi strategiile culturale din 
Catalonia. Scopul este ca organizatorii să pună în contact programatorii cu creatori i .  

Acţiunea este �ubvenţionată de guvernul catalan (numit Genera/itat), nu de 
autorităţile centrale. In Spania, există o largă autonomie locală şi culturală. Limba 
catalană, care sună ca o combinaţie de portugheză cu franceză şi care a fost prohibită 
în timpul dictaturii lu i Franco, este, acum, a doua l imbă oficială. Ministrul catalonez al 
culturii a deschis evenimentul printr-un discurs în catalană, reluat, apoi, în spaniolă. 
Toate anunţurile, ca, de pildă, cel prin care ni se cerea închiderea celularelor, au fost 
făcute în catalană, spaniolă şi engleză, în această ordine. 

Nouă, acest gen de strategie culturală ni se pare bizar. Să ne imaginăm ce ar fi 
dacă Tinutul Secuiesc ar organiza, cu fonduri propri i ,  fără oblăduirea Ministerului 
Culturii, un festival în care să prezinte unei audienţe internaţionale spectacolele trupelor 
teatrale din zonă, în l imba maghiară. 

Oferta de teatru a Cataloniei este extrem de interesantă, ea înscriindu-se în 
conceptul de teatru postdramatic. Unele dintre trupele prezente aici au intrat, de altfel ,  
încă de pe acum, în istoria teatrului , ele fi ind anal izate, ca studii de caz, în cartea de 
mare autoritate a lui Hans-Thiess Lehmann, Postdramatic Theatre (Routledge, 2006, 
pentru vers�unea engleză, prima ediţie germană datând din 1 999). lată ce spune 
Lehmann: "In timp ce, la Madrid, teatrele subvenţionate şi cele private joacă rolul 
dominant, în Catalonia, o cultură teatrală vie este susţinută de compani i independente. 
"Eis Joglars", "Eis Comediants" şi "La Fura dels Baus" au devenit celebre în toată 
lumea. Desigur, "La Fura dels Baus" este un caz extrem, dar în extreme putem vedea 
mai l impede dialectica ascunsă a formelor teatrale mai moderate. Acest teatru îi implică 
pe spectatori, nu doar cu acordul lor. Publicul trebuie să se ferească de impactul unor 
maşinării scenice mobile, care pătrund în mijlocul său, ameninţând să-I strivească. 
Spectatorii sunt, când înghesuiţi într-un spaţiu restrâns, când abandonati în zone pusti i ,  
l ipsiţi de orientare. Sunt îmbrânciţi de actori, pentru a face loc desfăşurării acţiunii 
următoare. Lumini puternice, zgomote asurzitoare şi efecte pirotehnice îi înconjoară. 
Se creează, în teatru, o atmosferă claustrofobică, amintind de situaţii le protestelor 
violente de stradă. Cu toate acestea, trupa ţine situaţia sub strict control. Publicul 
înţelege că nu este, de fapt, agresat şi se concentrează asupra temelor dezvoltate în 



spectacol: puterea, dominaţia, teroarea, violenţa. Acestea sunt tratate la modul mitic 
şi poetic, fără implicaţii politice explicite" (op. cit. , pag. 1 24-1 25). 

Orizontul de aşteptare fiind astfel trasat, noi, "programatorii", ne concentram 
îndeosebi asupra trupei "La Fura dels Baus". Aceasta ne-a prezentat spectacolul Boris 
Godunov. Intriga dramatică, replicile nervoase ne contrazic aşteptări le. Unde este 
teatrul postdramatic, care respinge primatul textului, al construcţiei şi al conflictu lui? 
Cel care consideră că mişcarea, dansul, efectele de lumină, mijloacele electronice 
concură în mod egal la realizarea stării emoţionale, iar experienţa estetică pe care o 
produce este mai mult contemplativă decât participativă? Dramatizarea acestui episod 
din istoria Rusiei urma canoanele teatrulu i  dinainte de Beckett şi lonesco, ea părând 
să fi fost scrisă de Sartre sau de Camus. Desigur, actualizarea, cu miză politică, era 
clară. Boris Godunov vine la putere, adus cu entuziasm de mase, ca să facă ordine 
în ţară, precum, în zilele noastre, Putin .  I ntelectuali i ,  mai amatori de l ibertate decât de 
securitate, vor să i se opună, dar mulţi dintre ei trădează din oportunism. Multimedia 
strălucea pe scenă. Decorul era format dintr-o mare proiecţie video, din care, prin 
artificii simple, dar eficiente, corpurile actorilor ieşeau şi reintrau. Jocul lor era teatral , 
în înţelesul vechi şi bun al cuvântului. Fuziunea dintre virtual şi tridimensional se realiza 
organic, aproape fără să se vadă "cusăturile". 

Deodată, surpriză! Uşile sălii se deschid cu un zgomot asurzitor, şi prin ele 
năvăleşte o bandă de terorişti mascaţi şi înarmaţi. Ei întrerup spectacolul , îi agresează 
pe actori şi îi intimidează pe spectatori. Montează bombe care pot exploda oricând, 
ameninţă publicul cu arme automate, confiscă telefoanele mobile etc. Puţin i  sunt însă 
aceia care intră în panică. Majoritatea spectatorilor ştiu despre ce e vorba. La Fura 
dels Baus înscenează, de fapt, atacul terorist petrecut mai demult, la Moscova, într-o 
sală de teatru. Arta copia, aproape aidoma, realitatea. Modificarea esenţială era că, 
dacă pe scena moscovită se juca un musical anodin, aici, alegerea lui Boris Godunov 
ca piesă în piesă dădea reprezentaţiei o semnificaţie mai profundă. Vedem apoi, într-o 
înregistrare video inspirată din sti lu l jurnalelor de actual ităţi din anii '50 ai secolului 
trecut, şedinţa de guvern în care se examinează situaţia de criză. Bineînţeles, actorii 
sunt cei care joacă rolurile preşedintelui , miniştrilor şi generalilor, dar totul e lucrat astfel 
încât să pară natural . Un merit al spectacolului este faptul că aceiaşi interpreţi care 
jucau în piesa Boris Godunov în stil dramatic, tradiţional, îşi schimbau complet sti lul , 
mimând spontaneitatea spaimei, în relaţiile cu terorişti i .  Apare şi negociatoarea din 
partea guvernului, figură inspirată de jurnalista Anna Politkovskaia, între timp asasinată. 
Dialogurile din această parte se desfăşoară între terorişti, între terorişti şi interpreţii 
piesei d in piesă, respectiv între terorişti şi negociatoare. Ele par inspirate din romanele 
lui Andre Malraux, dar simplificate, ca să fie înţelese de oricine. Se enunţă fraze de 
genul .. Este dreptul generaţiei noastre să încerce să schimbe lumea, indiferent de 
sacrificii", care sună cam sforăitor. Problema spectacolului este însă alta. Dacă el ar fi 
fost produs înainte de atacul de la Moscova, ca situaţie imaginată, impactul ar fi fost 
atât de mare, încât ar fi fost, probabil , interzis, de teama ca spectatorii să nu sufere 
vreun şoc psihic. Pe de altă parte, ar fi fost genial ca, ulterior spectacolului, atacul de 
la Moscova să se producă totuşi, având în vedere că adevăraţii terorişti, neduşi la 
teatru , ar fi ignorat piesa. S-ar fi adeverit astfel vorba lui Oscar Wilde, care spunea că 
viata imită arta, nu viceversa. Or, aşa cum stăteau lucrurile, spectacolul nu era decât 
reconstituirea, ce-i drept, stil izată, a unui eveniment notoriu din actualitatea imediată. 
Mai puţină supunere la real şi mai mult avânt al imaginaţi nu strică niciodată. 

Compania "Tricicle", a prezentat un spectacol de mare virtuozitate actoricească, 
dar de miză mică :  un entertainmenl de tip Mr. Bean. 

Cel mal poetic şi rnal lntcrcsanl t$pActacol a fost oferit dA "1 ;.1 Mimda IXPE". Somnis 
de Somnis pune în scE::Jnă trei vise cunoscute din istoria literaturii :  cel al lui Maiakovski , 



in care are premoniţia execuţiei, cel al lui Femando Pessoa, în care autorul întâlneşte 
personajul pe care el însuşi 1-a inventat şi al cărui nume a fost unul dintre pseudonimele 
sale - Alberto Caeiro - şi Sigmund Freud, care s-a visat în postura propriei sale 
paciente, Dora. Polifonia semnelor teatrale, delicateţea interpretări i ,  scenografia "de 
vis", au făcut din acest spectacol un eveniment de neuitat. 

Teatrul-dans a fost prezent, la maximă altitudine, cu Las Donas, având ca prota
gonistă şi interpretă principală pe admirabila Sol Pico. Reflectând asupra diferenţelor 
dintre teatrul-dans, aşa cum se practică la noi , şi acest spectacol , mi-am dat seama 
că nu ne lipseşte, nici virtuozitatea, nici rafinamentul .  Spectacole ca acelea ale lui 
Răzvan Mazilu nu sunt, din această perspectivă, cu nimic mai prejos. Ne lipseşte, însă, 
conceptul ,  tema majoră, conflictuală, împingerea situaţiei teatrale până la extrem. Noi, 
românii ,  gustăm nuanţa, nu radicalitatea. 

Au fost şi spectacole care nu urmăreau altceva decât amuzamentul facil :  dansuri 
agreabile pe muzică de Granados, versuri de Lorca, în paşi de flamenco. Compania 
"Erre que Erre", sintagmă care înseamnă "a persevera, oricât ar costa", a arătat o 
varietate de combinaţii între două cupluri, intre care cea mai convingătoare a fost aceea 
dintre "el şi el". "Mom Produccions" ne-a arătat, în Mozart nud, două cupluri goale
puşcă, dansând pe muzica unei misse. Unul dintre cupluri este la vârsta a doua, cu 
trupurile fleşcăite, atinse de celulită, celălalt este adolescentin şi sexy. Fâlfâiala de 
sexe şi de sâni pe scenă nu spune mare lucru şi este total nepotrivită cu muzica 
rel igioasă. Îndrăznesc să spun că frizează blasfemia. 

"Teatro de los Sentidos" a oferit un spectacol "iniţiatic", jucat pentru un singur 
spectator, conform unei programări prealabile. Am mai văzut exact acelaşi lucru la 
Bucureşti, cu o trupă italiană, în cadrul unui proiectARCUB. Eşti condus prin labirinturi 
de oglinzi, ţi se ghiceşte în palmă, ţi se dau tot felul de parfumuri pe la nas, asta 
însemnând că te regăseşti pe tine însuţi. Vorba lui Caragiale: "a se slăbi!". 

Teatrul postdramatic nu este unul virtual, ci intermedia!. Toate mijloacele de 
comunicare - text, mişcare, proiecţie video, lumină, sunet -, au ponderi sensibil egale 
la crearea emoţiei . Noutatea este trecerea fără poticniri de la virtual la corporal. Modul 
în care trupe ca "Nats Nus" sau "La Baldufa" îmbină organic proiecţiile video cu jocul 
actorilor, fără umbră de incongruenţă sau incoerenţă, în cadrul unor teme de aleasă 
sensibilitate, cum este aceea a tezaurizării momentelor speciale din viaţă (Momentan), 
respectiv aceea a supravieţuirii culturii sub formă de carte (El Libre lmaginan) constituie 
o lecţie pentru noi, care încă ne bâlbâim când intrăm în zona înaltei tehnologii . 

Faptul că s-au prezentat doar fragmente de spectacole, ca şi cum am fi văzut 
monologul lui Hamlet, urmat de scena balconului dintre Romeo şi Jul ieta, nu a fost un 
dezavantaj , având în vedere caracterul deschis, nestructurat al teatrului postdramatic. 
Unele spectacole ne-au fost prezentate doar prin discursurile ilustrate cu diapozitive 
şi videoclipuri ale creatorilor lor. Între aceştia, reprezentantul companiei "La Perla 29", 
Oriol Broggi, cel mai tânăr dintre directori, a câştigat toată simpatia. El ne-a spus că 
nu se aşteaptă nicidecum ca spectacolul lui să fie contractat, având in vedere că nu 
ţine de teatrul postdramatic, ci de dramaturgia tradiţională: este vorba de Antigona lui 
Sofocle, jucată cu respect faţă de text şi cu interes pentru psihologia personajelor. "Ştiu 
că aceste lucruri pl ictisesc pe profesionişti", a spus el , "dar ştiu tot atât de bine că 
publicul are încă nevoie de ele". 


